

# 科技稿件退修研究的回顾与评析

咸 增 强

《运城学院学报》编辑部,044000,山西运城

**摘 要** 以中国知网和万方数据库收录科技稿件退修研究的论文为研究对象,采用统计分析法、要点描述法和主客观结合评价法,概括出退修研究论文的分布规律和发展脉络,并用列表方式作了简要评析。

**关键词** 科技稿件;退修研究;评价

**A review of the study on scientific manuscripts revision**//XIAN Zengqiang

**Abstract** Taking the theses on scientific manuscripts revision in CNKI and Wangfang Database as objects of study, this paper summarizes the regularity of distribution and development of theses on manuscripts revision and gives a brief comment on it by using the statistical analysis method, the key point descriptive method and the subjective and objective evaluation method.

**Key words** scientific manuscript; study on manuscripts revision; evaluation

**Author's address** Editorial Department of Journal of Yuncheng University, 044000, Yuncheng, Shanxi, China

退修是改进科技稿件的一个必要环节,是科技期刊编辑的一项重要工作。在“十二五”规划开局之初,回顾科技论文退修研究的成果,探讨其分布规律,综述发展脉络,对改进科技期刊的退修工作具有一定的指导意义。2011年2月底,笔者从中国知网学术文献总库和万方数据知识服务平台题名(标题)栏输入“退修”,查寻整理得到有关科技论文退修研究的论文51篇,采用统计分析法、要点描述法和主客观相结合的评价法,对资料作了较为系统的研究。

## 1 退修研究论文分布

**1.1 论文时段分布** “七五”时期1篇,“八五”时期5篇,“九五”时期5篇,“十五”时期17篇,“十一五”时期23篇。进入21世纪后,退修研究论文显著增长,占到这类文章总数的78.4%。最早涉及退修研究的论文是《学报稿件的刊用、退修、退回的原因》,作者范永纯、潘若白,刊发于《大连医学院学报》1985年第3期。最早专题研究退修的论文是《谈写好退修信》,作者刘苏君,发表于《编辑学报》1991年第2期。

**1.2 论文第一作者单位所属学科分布** 医学类27篇,理工类16篇,农学类2篇,其他6篇。医学刊物的作者占到了52.9%,人文社科的作者则相对稀少,论文寥寥,体现了不同学科刊物对稿件退修研究的重视

程度。

**1.3 论文刊物分布** 编辑出版刊物26篇,其中《编辑学报》16篇;高校学报13篇;其他刊物9篇;会议论文3篇。编辑出版刊物是退修研究论文刊发的主要阵地,占发文总数的51%。列入CSSCI(2010—2011)目录的9种编辑出版刊物中,《编辑学报》发文数占61.5%,是退修研究论文发表阵地的重中之重。

**1.4 论文选题分布** 51篇论文中,8篇兼论,43篇专论。其中:退修内容与方法研究侧重于研究做什么和怎么做的问题,计31篇,占60.8%;退修主体研究侧重于研究谁的问题,主要讨论编辑作用、素质、心理及行为等,计10篇,占19.6%;退修原因研究5篇,侧重研究为什么退修的问题,计5篇,占9.8%;综合研究则涉及多个方面,计5篇,占9.8%。

## 2 退修研究发展脉络

**2.1 退修原因研究** 范永纯等从刊物的性质、治学的态度等10个方面,分正、反2个视角,简要讨论文稿刊用、退修、退回的原因<sup>[1]</sup>。徐前进把退稿与退修的稿件归纳为内容一般化等7个种类,提示作者对待退稿与退修要注意的几点<sup>[2]</sup>。这2篇早期兼论退修原因的稿件内容失于芜杂,摘要、关键词、参考文献等数据规范尚不具备。

程春开等对二次退修成因作了开创性的研究,并归因于作者因素、编辑因素和审稿因素,提出避免二次退修的4条对策:一是深刻领会审稿意见的精髓,做到有的放矢;二是通过稿件了解作者,做到因人退修;三是综合各方意见,做到问题一次提清;四是提高业务水平,写好退修意见<sup>[3]</sup>。

李青等随机抽取和统计分析了230份退修医学论文,按问题大小依次排列为创新性不突出、实验设计不合理、重要资料不全等7个问题,并提出了应对策略<sup>[4]</sup>。

## 2.2 退修意义研究

周作新等将退修意义总结为提炼和优化信息、扶持和培养作者、锻炼和提高编辑<sup>[5]</sup>。

王红等认为,稿件退修的重要性表现在为社会抢救科技信息、为社会培养人才、可提高期刊质量和孕育新的科研课题,利于科学技术的发展与进步<sup>[6]</sup>。

陶范把退修在期刊编辑工作中的作用归纳为4个“有利于”:有利于提高文稿质量,有利于保护作品的完整性,有利于密切编辑与作者的关系,有利于编辑部提高工作效率<sup>[7]</sup>。

蒋霞玲通过分析研究《中国科技期刊研究》的退修信,得出了该刊人性化办刊的成功经验:一是为作者进行学术交流与探讨提供线索;二是有利于壮大作者队伍和拥有高素质的作者群;三是保证了论文的学术质量,提升了期刊的影响力;四是避免和减少了“一稿多投”,有利于期刊的可持续发展<sup>[8]</sup>。

值得注意的是,退修意见也可能有负面作用。吴笃卿认为,退修意见不恰当,会产生不良后果,可能使本来较好的论文未能发表,也可能使某些人趁此弄虚作假,造成科学丑闻<sup>[9]</sup>。

### 2.3 退修内容研究

马立富最早提出学术论文退修的质量控制问题,认为有新意和不自相矛盾是评价学术稿件的2条基本标准,稿件退修质量由许多要素构成,学术质量是核心和灵魂,文字质量属于次要问题<sup>[10]</sup>。

周作新等把退修内容概括为删繁、去芜、补缺、纠错和规范5种<sup>[5]</sup>。

付国彬把它分为学术问题、语言问题、规范化问题<sup>[11]</sup>。

陶范也总结为政治法律方面,结构方面,论点、论据与论证方面,标准化规范化方面和文字表述方面等5个方面<sup>[7]</sup>。

### 2.4 退修方法研究

#### 1) 关于退修意见。

曹作华等总结该刊文稿退修的注意点:一是为了确保文稿的科学价值,注意对其内容、结构及统计数据的审查与质疑;二是为保证文稿的信息价值,注意对其标准化的审查与修改;三是尊重作者,明确要求,确保一次退修成功<sup>[12]</sup>。

程春开等概括了写好稿件退修意见的“一二三四五”,即:怀着1颗平常心,综合专业和编辑2方面的审稿意见;尊重作者、审稿人和编辑3方面的劳动;处理好补充和删减、内容和形式、重要和次要、肯定和疑问等4个关系;注意数据处理、标准和规范、作者姓名和单位、图表、参考文献等5个细节<sup>[13]</sup>。

沈志宏等认为创新论文的退修要点:一是交代起因背景,阐明研究目的;二是梳理逻辑思路,调整研究重心;三是合理报告结果,增补缺漏资料;四是严密推导论证,客观评价意义<sup>[14]</sup>。

#### 2) 关于退修信。

刘苏君列举了退修信存在的3种情况:过于抽象;

过于冗长;当明不明<sup>[15]</sup>。

曹竹平分析了退修信写不好的4个问题:对作者稿件未给予应有的尊重;对稿件提出的修改意见或补充要求不明确;对稿件的审阅不够仔细,提出的意见不明确;退修信的书写水平差<sup>[16]</sup>。

龚晓宁等总结了在工作实践中用系统方法指导退修信写作的经验,认为退修信作为一个系统,包含对象、内容、目的、形式4个要素,具有整体性、相关性、动态性、有序性4个特点,并举实例作了具体的分析说明<sup>[17]</sup>。

秦瑜把退修信分为2类,认为编辑初审退修可采用格式化方式,编委或同行专家退修则可格式化与非格式化相结合<sup>[18]</sup>。

王银平研究了退修信对作者提高写作水平的作用,提出了退修信的感情色彩问题。认为应注意洞悉作者的投稿动机和目的,缓解挫折对作者造成的心理压力,激发作者写作科技论文的兴趣,帮助作者提高科技论文写作能力,慎重处理作者的反馈意见<sup>[19-20]</sup>。

#### 3) 关于退修形式。

付国彬等认为,格式化退修既能保证修改意见具体、详细,又能提高工作效率,并设计出了格式化的退修单<sup>[21]</sup>。

段桂花等突破了传统手工业的局限,讨论了在作者投稿时使用的Word格式和PDF格式电子稿件上直接加批,既清晰直观,又易用便捷<sup>[22]</sup>。

孙宁等研究了近20家国内主要农业学术期刊的退修单,发现大多数退修单与录用通知单合二为一,其设计表现为因陋就简型、挂一漏万型、包罗万象型3种,鉴于此提出退修单设计方案应包括总体意见、审稿意见和编辑部意见3个部分<sup>[23]</sup>。

张维维等以腾讯QQ为例探讨了如何利用即时通信软件开展稿件退修,以发挥其即时通信交流功能、传送文件或图片功能、网络硬盘功能和视频语音通话功能<sup>[24]</sup>。

#### 4) 关于退修行为。

王红等指出稿件退修中存在的6个问题:照抄专家审稿意见;将专家审稿意见原件寄给作者;退修意见不具体、不明确;编辑不能正确对待作者的申辩;稿件退修不及时,退修时限失控。并就怎样做好稿件退修工作提出4条意见:一是做好审稿工作;二是掌握好退修尺度;三是写好退修意见;四是控制好退修时限<sup>[6]</sup>。

李贵存等对2000年中华医学会系列杂志46种46期进行了抽检,发现一定程度上存在着该退不退和多次退修的不合理做法<sup>[25]</sup>。

汪勤俭等调查了《第三军医大学学报》2004—2006

年末修回稿件 234 篇,发现超期未回的原因主要有:稿件处理周期过长;作者不满意刊用形式;转投国外期刊;编辑提出的修改意见作者无法修改;编辑与作者联系不上;外刊已刊用。并提出 4 项对策:一是规范管理,明确各编辑流程的时限;及时与作者联系;积极查重,防止一稿多投;采用网上审稿系统,优化无纸化办公<sup>[26]</sup>。

陈红娟根据个人经验则指出:退修稿不返回的原因为稿件处理周期过长,不能及时反馈审稿意见;编辑不能一次性地全面表达退修意见,而是反复致信作者;退修意见不具体、不明确;退修信措词不当、用语失范;退修信中没有注明作者有申辩权。认为编辑:一要加强责任心,及时反馈审稿意见;二要提高业务素质,认真写好修改信;三要锤炼学术素养,培养学术亲和力<sup>[27]</sup>。

## 2.5 退修主体研究

周作新等认为,编辑退修的失误表现在工作被动、作风粗疏、服务太差,退修工作要求编辑具有广阔的信息视野、强烈的纠错意识、高尚的道德情操<sup>[5]</sup>。

高宏等统计分析了《中华口腔医学杂志》2001 年第 1 期至第 3 期的 74 封退修信,发现编辑方面意见是学术方面意见的 1.3 倍,而在编辑方面的意见中,由编辑提出的占 85%,结果显示编辑在文稿退修过程中具有重要作用,是主宰整个编辑活动的主体<sup>[28]</sup>。

董兵等将退修工作的经验加以总结,认为做到“三心”“二意”,即责任心、平常心、虚心及注重文章的新意、发掘文章的深意,是编辑做好稿件退修工作的根本<sup>[29]</sup>。

张士莹等将编辑行为失范的表现概括为不勤、不

足、不严、不快,原因是职业道德建设有待加强,自身业务素质有待提高,监督、奖惩制度不健全,规范编辑退修工作需要以人为本,提升素质,健全机制<sup>[30]</sup>。

高中等对退修中编辑主动性问题作了探讨,认为编辑要:主动思考,重视沟通;主动突破,耐心指导;主动建议,共同成长<sup>[31]</sup>。

梁秋野等注意到了退修时作者的心理问题,认为作者的心理状态是影响修稿质量的重要因素,编辑应主动运用心理学原理去指导编辑实践,把握好作者的心理节奏<sup>[32-33]</sup>。

姜凤霞强调编辑稿件退修中要树立服务意识,积极发挥主动性,增强责任心<sup>[34]</sup>。

## 3 退修研究论文评价

**3.1 主观评价** 笔者根据稿件内容的创新性、形式的规范性和语言的艺术性,结合自己的审稿经验,首先排除了不以退修研究为主的兼论文章和低于 2 000 字的短论文章,然后把其他论文分为优秀、良好和平庸 3 类,在数量上大体各占 1/3。优秀论文集集中于以《编辑学报》为代表的编辑出版刊物上,平庸论文则多分布在层次较低的某些大学学报及其他刊物上。

**3.2 客观评价** 表 1 和表 2 所列论文基本构成了退修研究的核心群体,也清晰地表明了退修研究优秀论文的期刊分布。其中 2009 年发表的 3 篇论文已进入中国知网下载频次的前 10 名,《科技期刊稿件退修中编辑主动性的发挥》一文以 127 次的下载频次位居榜首。

表 1 中国知网和万方数据库被引频次 ≥ 6 次的论文一览

序号	题名	作者	文献来源	发表日期	知网引用频次	万方引用频次
1	科技期刊稿件退修中编辑的工作与责任	王红等	编辑学报	2003-08	17	17
2	写好稿件退修意见的“一二三四五”	程春开等	编辑学报	2002-12	14	13
3	做好文稿的退修工作	曹作华等	编辑学报	2001-12	13	11
4	创新论文属性界定及其审稿退修要则	沈志宏等	编辑学报	2003-06	12	16
5	科技期刊对于用 E-mail 退修稿件的编辑加工方法	段桂花等	编辑学报	2006-02	11	5
6	退修论	陶范	编辑学报	2004-04	10	5
7	46 种中华医学会系列杂志的审稿与退修程序分析	李贵存等	编辑学报	2002-06	8	8
8	稿件退修要做到“三心”“二意”	董兵等	出版发行研究	2004-03	7	
9	编辑在稿件退修中的作用	高宏等	中国科技期刊研究	2002-10		6

**3.3 综合评价** 笔者的主观审读评价与客观的排序评价基本一致。优秀稿件都具备了选题新颖、结构合理、语言凝练、形式规范的特点。尤其是近年来的退修研究论文,呈现出选题细分化、内涵深刻化、表达精要化的趋向。

## 4 结束语

做好稿件退修工作是编辑工作的应有之义;但是

我们也看到,退修研究论文数量明显偏少,与其在编辑工作中的地位并不相称。研究成果大多立足于个体经验,局限于技术层面,系统性、权威性的论述难得一见。这一方面取决于编辑队伍整体素质、职业态度以及社会环境,另一方面也给未来的研究留下了较大的提升空间。只要科学研究持续发展,千差万别的作者、日新月异的稿件必然给退修工作提出始料未及的挑战。围绕着退修内容、退修主体、退修方法,甚至退修的时间

表2 中国知网下载频次≥51次的论文一览

序号	题名	作者	文献来源	发表日期	知网下载频次
1	科技期刊稿件退修中编辑主动性的发挥	高申等	编辑学报	2009-02	127
2	科技期刊对于用 E-mail 退修稿件的编辑加工方法	段桂花等	编辑学报	2006-02	123
3	写好稿件退修意见的“一二三四五”	程春开等	编辑学报	2002-12	119
4	科技论文的两类退修信	秦瑜	编辑学报	2005-40	118
5	创新论文属性界定及其审稿退修要则	沈志宏等	编辑学报	2003-06	83
6	退修稿件超期未回的原因及其对策	汪勤俭等	编辑学报	2009-04	77
7	科技期刊稿件退修中编辑的工作与责任	王红等	编辑学报	2003-08	71
8	应用即时通信软件在线进行稿件退修的方法	张维维等	编辑学报	2009-02	67
9	修改退修稿件应注意的几个问题	王秦岭等	西北国防医学杂志	2003-12	57
10	稿件退修要做到“三心”“二意”	董兵等	出版发行研究	2004-03	57
11	退修论	陶范	编辑学报	2004-04	51

和地点,将会不断地产生新的研究选题。稿件退修的研究任重道远,历久弥新。

## 5 参考文献

- [1] 范永纯,潘若白.学报稿件的刊用、退修、退回的原因[J].大连医学院学报,1985,7(3):54-78
- [2] 徐前进.就“退稿与退修”的稿件谈几个问题[J].武汉钢铁学院学报,1994,7(6):235-236
- [3] 程春开,罗杰,孙立杰,等.科技论文二次退修的成因及避免对策[J].井冈山学院学报:自然科学,2005,26(3):24-25
- [4] 李青,李君,宋敏,等.医学论文来稿退修常见原因及应对措施的探讨[J].实用医药杂志,2009,26(1):71-73
- [5] 周作新,李智兰,黄祖唯.论科技期刊文稿退修[J].编辑学报,1996,8(3):145-147
- [6] 王红,冷怀明,张大春,等.科技期刊稿件退修中编辑的工作与责任[J].编辑学报,2003,15(4):270-271
- [7] 陶范.退修论[J].编辑学报,2004,16(2):89-91
- [8] 蒋霞玲.通过退修信看《中国科技期刊研究》人性化办刊之道[J].中国科技期刊研究,2009,20(5):907-909
- [9] 吴笃卿.生命科学类文稿退修应注意的一个问题[J].编辑学报,1992,4(4):214-215
- [10] 马立富.关于学术论文退修的质量控制问题[J].淮北煤炭师范学院学报:社会科学版,1994(3):157-160
- [11] 付国彬.科技期刊稿件退修的认识与实践[J].煤炭高等教育,1999(1):113-114
- [12] 曹作华,田力.做好文稿的退修工作[J].编辑学报,2001,13(6):351-352
- [13] 程春开,李昕,孙立杰,等.写好稿件退修意见的“一二三四五”[J].编辑学报,2002,14(6):425-427
- [14] 沈志宏,邓晓群,沈志超,等.创新论文界定及其审稿退修要则[J].编辑学报,2003,15(3):165-16
- [15] 刘苏君.谈写好退修信[J].编辑学报,1991,3(2):92-93
- [16] 曹竹平.要写好退修信[J].编辑学报,1994,6(3):140-141
- [17] 龚晓宁,钱文霖.用系统方法指导退修信的写作[J].科技与出版,2001(2):33-34
- [18] 秦瑜.科技论文的两类退修信[J].编辑学报,2005,17(2):137-138
- [19] 王银平.如何发挥退修信对作者写作水平的指导作用[C].长江流域暨西北地区2008年期刊学术年会,2008
- [20] 王银平.强化退修信的感情色彩之我见[J].武汉科技大学学报:社会科学版,2006,8(5):94-96
- [21] 付国彬,陈其泰.科技期刊稿件退修格式化的尝试[J].科技与出版,1998(6):34-35
- [22] 段桂花,臧庆军,王燕萍.科技期刊对于用 E-mail 退修稿件的编辑加工方法[J].编辑学报,2006,18(1):43-44
- [23] 孙宁,张震林,蒋永忠,等.农业学术期刊稿件退修单设计规范之管见[J].农业图书情报学刊,2008,20(3):146-147
- [24] 张维维,臧庆军,吴立航,等.应用即时通信软件在线进行稿件退修的方法[J].编辑学报,2009,21(1):70-71
- [25] 李贵存,刘小梅.46种中华医学会系列杂志的审稿与退修程序分析[J].编辑学报,2002,14(3):176-177
- [26] 汪勤俭,刘洪娥,冷怀明.退修稿件超期未回的原因及其对策[J].编辑学报,2009,21(2):149-151
- [27] 陈红娟.学术期刊如何提高论文退修稿返修率[J].云南财经大学学报:社会科学版,2010,25(2):155-156
- [28] 高宏,李季.编辑在稿件退修中的作用[J].中国科技期刊研究,2002,13(5):450-460
- [29] 董兵,李小萍,尤伟杰.稿件退修要做到“三心”“二意”[J].出版发行研究,2004(3):26-29
- [30] 张士莹,张军,冯民.稿件退修中编辑行为失范现象透视[J].科技与出版,2006(3):42-43
- [31] 高申,李国玲,杜宇欣.科技期刊稿件退修中编辑主动性的发挥[J].编辑学报,2009,21(1):84-85
- [32] 梁秋野,郭青.注意把握作者心理 做好稿件退修等编作沟通工作[J].科技与出版,2009(12):43-44
- [33] 梁秋野,李小萍,郭青.编辑在稿件退修时应把握好作者的心理节奏[J].科技与出版,2010(12):38-39
- [34] 姜凤霞.稿件退修中编辑的服务意识[J].淮北煤炭师范学院学报:自然科学版,2010,31(3):78-81

(2011-03-20;2011-05-12)